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Molenbeek Ronse  -  PFAS-risico

De Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) voerde in 2021 en 2022 
onderzoeken uit naar de aanwezigheid van PFAS in Ronse, langs de Molenbeek. Tijdens die 
onderzoeken werden ter hoogte van de bemonsterde oevers en waterbodems zeer hoge 
concentraties aan PFAS en gebromeerde vlamvertragers vastgesteld.

Op een bepaalde plaats overstijgen de metingen in het grondwater 360 keer de norm. Op 
een andere plaats is dat voor de grondwaarden 67 keer de norm. Eerder gaven experts al 
aan dat er nergens zo'n concentratie is aan de gebromeerde vlamvertragers als in Ronse. 
Enkel de metingen in Zwijndrecht komen in de buurt. 

De OVAM is op dit moment van mening dat de bodemonderzoeken op initiatief van de 
OVAM niet langer het aangewezen instrument zijn en dat een integrale aanpak van de 
waterbodemverontreiniging noodzakelijk is. Op 5 mei besliste de Vlaamse Regering in 
uitvoering van artikel 124 van het Bodemdecreet om de Molenbeek en haar zijlopen aan 
te wijzen als waterbodems waar de beheerder, zijnde de provincie, binnen een termijn van 
18 maanden na de datum van deze beslissing op eigen initiatief en op eigen kosten een 
waterbodemonderzoek moet uitvoeren. Artikel 129 van het Bodemdecreet bepaalt dat de 
Vlaamse Regering ook de OVAM kan gelasten met het waterbodemonderzoek. 

Deze zomer faciliteerde de vereniging Climaxi bloedafnames bij buren van PFAS-
probleemgebieden in Oostende (vliegveld), Kortemark (Silvano-stort), Kruisem (Stort 
Meirestraat), Stabroek (luchtemissies Indaver) en ook in Ronse (Molenbeek). Ik stel 
daarover ook een vraag aan minister Crevits. Minder dan 40% van de bloedresultaten 
voldoet aan de strengste gezondheidsnormen, die risico op schade uitsluiten.

De gemeente die volgens Jacob De Boer (emeritus hoogleraar milieuchemie en toxicologie 
van de Vrije Universiteit Amsterdam) het meest zorgen baart, is Ronse: “De mediaan ligt 
er op 76 µg/L PFAS in serum of ruim tien keer de norm. Dat is echt verontrustend hoog. 
Het scheelt niet eens veel met Zwijndrecht.” Hij beveelt een gerichter onderzoek naar de 
bronnen van vervuiling aan. In het geval van de arbeiders zou bekeken moeten worden 
met welk type PFAS ze in contact komen. Ook in Zwijndrecht was er sprake van diffuse 
bronnen en werd een taskforce onder coördinatie van de OVAM opgericht. 

Wat mij vooral verontrust is dat er bij de Vlaamse Regering niet dezelfde urgentie voor 
Ronse als voor Zwijndrecht geldt. Sterker nog, de aanpak van de vervuiling wordt niet 
gecoördineerd door de OVAM maar doorgeschoven naar de provincie. Het lijkt me een 
evidentie dat bij een zeer sterke verontreiniging, zoals in Ronse, Vlaanderen het voortouw 



neemt. Hierbij kan de OVAM de kennis die ze de voorbije jaren opgebouwd heeft inzetten 
op andere locaties en kan er ook gewerkt worden aan een verdere kennisopbouw.

Gezien de sterke verontreiniging in Ronse is een snelle verdere actie een vereiste. Door de 
juridische procedure tussen de Vlaamse overheid en de provincie Oost-Vlaanderen wordt 
alles vertraagd. Is een samenwerking tussen de OVAM, als verantwoordelijke instantie voor 
bodemverontreiniging in Vlaanderen, en de provincie Oost-Vlaanderen, als bevoegde 
waterbeheerder, niet aangewezen? De expertise en ervaring van beide partners kan dan 
optimaal ingezet worden, wat de meeste garanties biedt voor een kwaliteitsvolle aanpak.

1. Waarom opteerde de Vlaamse Regering er niet voor om de OVAM te gelasten met het 
waterbodemonderzoek?

2. De provincie Oost-Vlaanderen gaat niet akkoord met de beslissing van de minister om 
als saneringsplichtige aangeduid te worden en stapte naar de Raad van State. 

Zal de minister haar beslissing herzien en de OVAM de opdracht geven om de 
coördinatie van de aanpak van de vervuiling op zich te nemen? Heeft ze over de 
problematiek de voorbije maanden overlegd met de provincie Oost-Vlaanderen om uit 
de impasse te geraken?

3. Naar aanleiding van de opmerkelijke resultaten van het bloedonderzoek, overweegt 
de minister bijkomend onderzoek en om sneller te schakelen voor de vijf gestelde 
puntvervuilingen waar al de no-regretmaatregelen gelden? Aan welke maatregelen 
denkt de minister?

4. Heeft de minister daarover al overleg gehad met collega-minister Hilde Crevits en wat 
heeft dat overleg opgeleverd?
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ANTWOORD
op vraag nr. 1075 van 22 september 2023
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Artikel 124 van het Bodemdecreet verduidelijkt dat de verplichting om het 
waterbodemonderzoek uit te voeren, is toegewezen aan de waterloopbeheerder als de 
Vlaamse Regering beslist een waterbodem aan te wijzen als een prioritair te 
onderzoeken waterbodem. 

De vraag om de waterbodems te onderzoeken komt overigens van de stad Ronse zelf. 
Zij heeft mij in het voorjaar ook per brief verzocht om zo snel mogelijk de betrokken 
waterbodems aan te duiden als te onderzoeken door de waterloopbeheerder. De 
Vlaamse Regering geeft dus gehoor aan een vraag van het lokaal bestuur. 

Het waterbodemonderzoek heeft tot doel om de verschillende bronpercelen in kaart te 
brengen. Daarna zullen in de saneringsfase ook de saneringsaansprakelijken 
betrokken worden en op die manier zal een globale aanpak mogelijk zijn met alle 
betrokkenen. 

Deze loutere toepassing van het Bodemdecreet heeft de Vlaamse Regering ook 
toegepast in Willebroek voor de Fabrieksloop. In Willebroek is het onderzoek intussen 
lopende. De provincie Antwerpen en de polder zijn daar de aangestelde beheerders. 

De Provincie Oost-Vlaanderen wordt dus niet anders behandeld dan pakweg de 
provincie Antwerpen. 

Maar laten we wel wezen: uiteindelijk dienen de vervuilers en niet de provincie te 
betalen. U weet dat ik er steeds naar streef de vervuiler te doen betalen. Corporations 
in communities need to be better neighbors is één van de pijlers van mijn beleid.

Het onderzoek gevoerd door de provincie Oost-Vlaanderen dient te leiden tot het 
achterhalen van de bronnen van de verontreiniging, zodat we op die manier de 
veroorzakers van de verontreiniging kunnen achterhalen en verplichten tot sanering. 

2. De beslissing van de Vlaamse Regering is een loutere toepassing van  het 
Bodemdecreet, zoals beschreven in het antwoord op vraag 1. 

De provincie werd hierover voorafgaand (in februari) op de hoogte gesteld en er was 
overleg hierover met de OVAM. 

In juli en augustus 2023 is er nog bijkomend overleg geweest tussen de OVAM en de 
provincie om de problematiek te bespreken en toe te lichten. Eind september 2023 is 
er nog overleg gepland met de betrokken overheidsinstanties (provincie Oost-
Vlaanderen, OVAM en Departement Omgeving). Momenteel wordt nog een overleg 
ingepland met de provinciegouverneur, de provincie, de stad Ronse en de OVAM om 
de verdere aanpak in het dossier te bespreken.

3. Van bij de start van het dossier in Ronse is er een permanente afstemming voor een 
gezamenlijke aanpak met departement zorg. 
In overleg met de OVAM werden door Departement Zorg no regret-maatregelen 
uitgewerkt die gecommuniceerd werden in bewonersbrieven. De 



bewonersvergaderingen werden samen georganiseerd. De opstart en de uitvoering van 
het verkennend bodemonderzoek in opdracht van de OVAM in 2021 en 2022 gebeurde 
in overleg met Departement Zorg en ook de analyseresultaten werden telkens met hen 
besproken en geïnterpreteerd.

De beslissing van de Vlaamse Regering biedt de basis om een waterbodemonderzoek 
uit te voeren. Dit is een cruciaal gegeven om verdere onderzoeksdaden te stellen en 
tot een globale saneringsaanpak te komen. Uiteraard blijft er hier een simultane 
afstemming met het Departement Zorg.

4. Zoals geantwoord op vraag 3 is er nauwe samenwerking tussen onze beide 
administraties. Deze samenwerking is verankerd in de beleidsdomeinoverschreidende 
kennishub Omgeving en Gezondheid die periodiek, maar ook ad hoc in functie van 
concrete dossiers zoals Ronse, samenkomt. Aanvullend en specifiek voor zeer 
zorgwekkende stoffen startte ook begin dit jaar de Hub Zeer Zorgwekkende Stoffen 
(ZZS) op zodat nog beter de luiken data, onderzoek en beleid over de beleidsdomeinen 
heen op elkaar worden afgestemd.


